

Agrupación

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción trimestre: España, 1 peseta; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.
Venta: paquete de 30 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia de Redacción dirijase á Pablo Iglesias, y la de Administración á Felipe Peña Cruz.

SUSCRIPCION

DE LOS QUE LUCHAN CONTRA EL ZARISMO

Suma anterior, 3.623,92 pesetas.
Madrid.—J. Pineda, 0,25.—A. Ruano, 0,25.—J. Rodríguez, 1.—B. Arroyo, 0,25.—B. Lumberras, 0,25.—P. Iglesias, 0,25.—Total, 2,25.
Málaga.—R. Salinas, 0,50.
Total general, 3.626,67 pesetas.

EL CONGRESO SOCIALISTA

A estas horas habrá comenzado ya sus tareas el VII Congreso del Partido Socialista Obrero.

Su modesta labor de juzgar la conducta de sus delegaciones y de perfeccionar la organización por que se rige no llamará extraordinariamente la atención ni de los amigos ni de los adversarios.

Los primeros, conocedores de lo que aquél habrá de tratar, esperarán sus resoluciones con el relativo interés que la importancia de éstas merecen.

Los segundos, ó le mirarán con total indiferencia, ó exagerarán su interés, ó le concederán muy poco. Con escaso sentido de la realidad los guías ó directores de los elementos burgueses, rara vez aciertan en los juicios que formulan acerca de los actos que realizan los socialistas ó de la fuerza y las energías con que éstos cuentan.

Aunque modesta la tarea del VII Congreso socialista, no dejará de señalar un avance para el Partido, puesto que el perfeccionamiento de la Organización porque el mismo se rige y las demás disposiciones que ha de adoptar contribuirán al acrecimiento de sus fuerzas.

Por otra parte, en él han de ponerse en relieve con más vigor que en parte alguna los progresos realizados por los socialistas desde el Congreso de Gijón acá.

En él se demostrará como la proposición de coalición presentada por la Agrupación Madrileña á raíz de las penúltimas elecciones municipales no ocasionó los quebrantos y desalentos que auguraron los enemigos del Partido.

En él se demostrará también como la existencia de la Unión Republicana, que sus fundadores y panegiristas consideraron cual poderoso disolvente de los elementos socialistas, ni quitó fuerzas al Partido, ni le impidió aumentar en mayor proporción que otras veces.

Asimismo se demostrará en él que á pesar de la aguda miseria experimentada por gran número de obreros españoles á consecuencia de la crisis de trabajo y de la carestía de las subsistencias, el desarrollo del Partido Socialista no ha sufrido alto alguno.

Igualmente se hará ver que en el período comprendido entre el Congreso de Gijón y el que ahora se está celebrando se ha dado el fausto hecho de que en mayor número que nunca hayan venido á las filas socialistas los esclavos del terruño.

Y al lado de todo esto se confirmará una vez más que si bien nuestro país es uno de los que presentan más dificultades al desenvolvimiento de las ideas emancipadoras y á la organización de fuerzas que defiendan esas ideas, la constancia, la fe y la tenacidad que poseen los individuos afiliados al Partido Socialista lograrán al cabo de cierto tiempo salvar la mayor parte de aquéllas y hacer que se multipliquen los partidarios de la socialización de los medios productivos, ó, lo que es igual, de que desaparezca la explotación del hombre por el hombre.

Seguramente no serán apasionados los debates de este Congreso; no se pronunciarán en él discursos que arrebatan al auditorio ni produzcan fuertes emociones; por el contrario, la oratoria que domine será sencilla y de carácter reflexivo; pero por esto mismo los delegados se ajustarán á las exigencias de la realidad, que es lo que más falta hace, y su labor será más fecunda.

Confiamos todos, pues, en que la tarea que realizará el VII Congreso socialista, aunque no sea ruidosa ni brillante, contribuirá á que la colectividad que representa siga dando pasos seguros, acreciendo sus

fuerzas en el grado que permiten las condiciones políticas, económicas é intelectuales de nuestro país, y luchando cada vez con más empuje contra los detentadores de la riqueza y contra sus auxiliares de todos órdenes.

La semana burguesa.

El bandolerismo ha vuelto á hacer su aparición en Andalucía.

Es una verdadera lástima, ahora que ya nos íbamos «europeizando».

Y en vísperas de visitas internacionales, Pero no es lo peor que hayan aparecido por los campos gaditanos los apreciados émulos de José María, sino que su captura ha de resultar un tanto difícil.

A juzgar por lo que ha dado á entender el corresponsal de un diario de la corte en aquella región, los bandidos, ó por lo menos su jefe el «Vivillo», cuenta con la protección de no pocos caciques y autoridades, que hasta le prestan asilo á fin de que no se le encuentre.

De donde resulta que no es el jefe de los temidos bandoleros el único que puede ostentar el sobrenombre con que se le distingue.

Son muchos los «vivillos» que andan por ahí haciendo de las suyas.

Y con menos exposición.

Porque «operan» á mansalva.

Los restos del partido que acudilló Villaverde están deshaciéndose como la sal en el agua.

Muchos de sus elementos andan ya buscando el sol que más caliente y poniendo la proa hacia las diferentes agrupaciones monárquicas.

Y cada cual ingresará en aquella que mejor acomodo le ofrezca.

La cuestión es «coger» algo, sea donde sea, porque si bien la política «no tiene entrañas», lo que es el estómago lo tiene bien desarrollado.

Y no se puede mantener el fuego sagrado de un ideal á costa de los jugos estomacales.

¿Quiéren ustedes una prueba terminante de que en las pasadas elecciones el Gobierno ha jugado limpio y ha visto con agrado la conducta neutral de sus delegados en provincias?

Pueden convencerse de ello al saber que ha sido trasladado ó declarado cesante algún que otro gobernador por haberse visto con disgusto su proceder en la pasada contienda electoral no forzando la máquina en la medida que el Gobierno hubiese querido.

Y aunque todo el mundo estaba en el secreto, no deja de ser digna de mención la encantadora franqueza con que se da cuenta de haber sido castigados los Poncios que no practicaron á gusto del Gobierno la «sinceridad» en materia de elecciones.

El Sr. Costa ha publicado una carta á propósito del resultado de las elecciones en Zaragoza.

¿Y cómo no? La aparición de esa carta podía tenerse tan segura como la salida del sol.

Verdad es que en elevadas, aunque no serenas, regiones del partido republicano ha debido saber á cuerno quemado la nueva epístola, porque entre otras cosas dice el Sr. Costa lo que sigue:

Urge que el partido se decida á decir resueltamente adiós á la llamada por mal nombre «legalidad» y declarar al país en estado de revolución y no hacer otra cosa sino prepararla intensivamente y muy aprisa, hasta haber restaurado la República en la misma forma en que se restauró frente á ella y en su daño la Monarquía. Y si no tenemos pecho para despedirnos de la legalidad, despidámonos de España y entreguémonos al hado, dejando de jugar á la política con los aliados y comanditarios del Trono, probado como está por larga y repetida experiencia que España y la legalidad son incompatibles.

No he de decir—esto ya lo saben—que el desenlace de la contienda electoral no me afecta personalmente, y antes al contrario, mi derrota ha sido mi triunfo. Me libra de una preocupación, acaso de un remordimiento, y confirma cuántas ideas sobre cambio de régimen y sobre

organización y procedimientos del Estado republicano vengo propugnando desde hace años. Por algo rehuí toda complicidad por mi parte, notificando lealmente mi voluntad de no ser votado. A otros es á quien, si acaso, podía afectar como, en general, el resultado del escrutinio del jueves en esa y en las restantes 48 provincias españolas.

Pues como si cantara. Ya puede el solitario aragonés seguir tirando de epístolas, que en las regiones donde se forja el rayo y se combinan candidaturas estrambóticas no le harán maldito el caso.

Mientras los prohombres del republicanismo no cambien de procedimiento, la instauración de la República no pasará de ser una aspiración irrealizable.

Verdad es que cuentan con la pasividad de la masa del partido, que se deja llevar dócilmente y no se atreve á residenciar á sus directores.

Y esto es lo primero que debería hacer.

No falta en el propio campo republicano quien juzga necesario variar de rumbo.

El País ha escrito lo siguiente:

Los momentos presentes son críticos para el partido republicano. Pasamos por días de prueba en los que todo sacrificio y todo patriotismo son precisos. Es menester apretar las filas, infundir valor y esperanza á los escépticos, atraer á los retraídos, inspirar confianza á los recelosos; purgar de ambiciosos é intrigantes el partido, suprimir los fulanismos, vigorizar y enaltecer los órganos directores, llevar á ellos á los más inteligentes, á los más leales, y á los más desinteresados; agitar la opinión, trabajar sin descanso; organizar los elementos revolucionarios; dar cuanto el partido nos pida y no exigir á cambio más que la revolución, camino único posible de la República.

Muy bien dicho está todo eso; pero no se ve la menor señal de que los republicanos se apresten á hacer nada de lo que ansia El País.

Y pensar que tomen la iniciativa de esa renovación los recién elegidos del partido, que son los mismos que lo fueron en la pasada legislatura, es soñar imposibles.

La impotencia del partido republicano con sus actuales jefes es segura.

De esto se hallan tan convencidos los monárquicos, que El Globo ha podido decir cosas como ésta:

Hay muchos que son republicanos, porque en la Monarquía no sobresaldrían de la masa anónima; pero su republicanismo es tal, que no les impide cobrar del Presupuesto ó entenderseles amigablemente con los gobernantes, adversarios suyos. No los censuramos; pero quisiéramos viniesen á integrar la izquierda monárquica.

Le parece pequeño á El Globo el número de los republicanos que paulatinamente han ido «evolucionando» hacia la Monarquía?

Y mientras se vaya cobrando ó entendiéndose con el adversario, se puede aguardar sin prisa el triunfo de la República.

A nuestro flamante alcalde le ha salido la criada respondona.

Quiso echar sobre la Comisión provincial la responsabilidad en el retraso de varios expedientes de derribo, y aquélla le ha demostrado, como tres y dos son cinco, que la responsabilidad es precisamente del alcalde, que tiene atribuciones para proceder, en caso de inminente ruina, á la demolición de las casas denunciadas.

Por suerte para el alcalde, la solución se la dan al Sr. Vincenti los edificios ruinosos hundiéndose espontáneamente.

Sin necesidad de expedientes inútiles.

Menos mal que, según los periódicos, nuestra primera autoridad municipal anda muy preocupada con eso de las subsistencias y va en pos del establecimiento de tabajerías y tahonas reguladoras.

Sin duda para ayudar á la acción municipal, los expendedores de artículos alimenticios han comenzado ya á subir el precio de varios de ellos.

De modo que, en vista de la urgencia, la instalación de los mencionados establecimientos por cuenta del Ayuntamiento de Madrid es cosa casi resuelta.

Casi tanto como la cuadratura del círculo.

Para conseguir el pronto establecimien-

to de la República, tiene Nakens su programa sencillísimo, según él.

Lo primero que hace falta al partido es «inspirar confianza á los elementos que puedan ayudarnos á traer la República y ponernos de acuerdo».

Como se ve, «la cosa» no puede ser más sencilla.

Más todavía que el procedimiento que recomendaba aquel charlatán expendedor de los polvos para matar pulgas.

Parece mentira que no se les haya ocurrido á los jefes republicanos una cosa tan fácil.

¿Hay acaso cosa más hacendera para ellos que inspirar confianza á ciertos elementos y luego ponerse todos de acuerdo?

¿Y pensar que ninguno hará caso del descubrimiento del nuevo Arquímedes republicano!

La confección de programas no impide al propietario de El Motín copiar con fruición cuanto en contra de los socialistas se publica.

Como que esta tarea y la de hallar un dictador son su preocupación constante.

Para fastidiarnos ha copiado unas cuantas tonterías escritas por el corresponsal en Berlín de La Correspondencia de España acerca del Congreso de Jena, así como los comentarios puestos por El Imparcial á las cuentas publicadas por el Partido Socialista Alemán respecto á las publicaciones y periódicos del mismo.

Una vez más hay que decir á Nakens—aunque él no haga caso, naturalmente—que su campaña es tiempo perdido.

Envuelve la idea socialista una verdad tan grande; son tan justas y nobles sus aspiraciones, y encajan tan bien en los cerebros de los trabajadores, que es tarea pueril querer oponer un dique á su avance, aun teniendo en cuenta la modestísima condición intelectual de sus propagandistas.

De modo que puede seguir Nakens explotando el tema hasta que se canse.

Aunque los periódicos han dicho que el gobernador de Jaén pidió auxilio al ministro para sofocar los motines ocurridos en Martos y Porcuna, donde los masas hambrientas habían cometido desmanes en las propiedades rurales, bueno es consignar que por lo que respecta al segundo de ambos pueblos, tenemos noticias de que tal cosa no es exacta, y que aquellos trabajadores, no obstante padecer escaseces, no han cometido los hechos que se les atribuyen.

Bueno es que conste así.

LA CONCENTRACION CAPITALISTA

Cada diez años hacen los Estados Unidos el inventario de sus fuerzas y recursos, consignando los resultados en censos que analizan, no solamente la población, sino la producción bajo todas sus formas. El censo de 1900 no abraza menos de diez volúmenes en 4.º, de un millar de páginas cada uno, de los cuales cuatro se refieren á la población, dos á la agricultura y cuatro á la industria. Y aun esos diez volúmenes no bastan para dar cuenta de la actividad del país, pues ni se trata en ellos ni de la industria minera, que es objeto de una información especial, cuyos resultados no se han publicado todavía; ni de los ferrocarriles, cuyo desarrollo excede al de la red europea; ni del comercio y de la navegación.

La población americana, dice el censo, está emancipada de ideas heredadas del pasado y ultraconservadoras (freedom from inherited and over-conservative ideas). Hubiera podido añadir que los órganos de producción de los Estados Unidos se han desprendido de las escorias y residuos que las anteriores formas de producción han dejado en las explotaciones industriales de Europa y que atenúan, y muy frecuentemente alteran, la acción de las fuerzas económicas actuales. También las cifras del censo reflejan más fielmente que las estadísticas del Viejo Mundo las tendencias del modo de producción capitalista.

Examinemos primero lo que esas cifras enseñan tocante a la agricultura. El reparto de las explotaciones según el modo de dependencia del suelo ha variado como sigue desde 1880:

Table with 4 columns: Year, Explotación directa, Arriendo, Colonos. Rows for 1880, 1890, 1900.

Estas cifras prueban que hay tendencia al acrecentamiento del sistema de arriendo por colonos, y que esa tendencia se ha acentuado durante el último período decenal. El número de propietarios agrícolas capitalistas desligados del cultivo de la tierra y dedicados a percibir la renta aumenta de una década a otra.

El reparto de las explotaciones agrícolas según su capacidad, ha sufrido las variaciones siguientes:

Table with 4 columns: Year, Menos de 8 hectáreas, De 8 a 40 id., De 40 a 400, Más de 400. Rows for 1880, 1890, 1900.

Hay aumento, como en la mayor parte de los países, en el número de pequeñas explotaciones (menos de ocho hectáreas) representa en los Estados Unidos una explotación pequeña, cultivados por obreros agrícolas que en ellas encuentran un suplemento a su salario, y hay extensión casi tan importante de las grandes explotaciones (de más de 400 hectáreas), que absorben progresivamente las de importancia menor. Las 47.276 explotaciones de más de 400 hectáreas, que no representan sino el 0,8 por 100 del número total de explotaciones, comprenden 80.130.000 hectáreas, ó sea el 24 por 100 de la superficie cultivada, mientras que las 674.458 explotaciones de menos de ocho hectáreas, que intervienen en el total de explotaciones en un 11,8 por 100, no se extienden más que a 2.876.000 hectáreas, escasamente el 0,8 por 100 de la superficie total. Las explotaciones de más de 100 hectáreas no constituyen más que el 9,2 por 100 del conjunto, pero ocupan casi la mitad de la superficie total: 159 millones de hectáreas, de los 336 millones cultivados.

Pasemos ahora a la industria y consideremos los resultados de la estadística general, advirtiendo que las cifras que vamos a analizar comprenden todos los establecimientos que obtienen más de 500 dólares, ó sean 2.500 pesetas a la par; pero no se refieren ni a las empresas mineras ni a las de transportes.

Table with 4 columns: Year, Número de establecimientos, Número de obreros, Capital en millones de dólares, Salarios en millones de dólares, Productos en millones de dólares. Rows for 1880, 1890, 1900.

En 1900, la cifra de establecimientos es tres veces mayor que en 1860, cuatro veces la de obreros, la del capital diez veces, y la de salarios y productos seis veces mayor. La tendencia a la concentración se ha marcado claramente, pero no aparece con toda su intensidad en las cifras que tenemos a la vista, en primer lugar porque haciéndose los censos con más pulcritud de década en década, es cierto que los establecimientos industriales han aumentado menos rápidamente, desde hace cuarenta años, de lo que parecen indicar las estadísticas de los censos sucesivos, y luego porque éstos confunden todas las explotaciones, ya pertenezcan a la grande, a la mediana ó a la pequeña industria, ya formen parte de ramos de producción antiguos ó recientes.

Al incluir en la grande industria los establecimientos que cuentan más de 100 obreros, se comprueba que el número de ellos (algo menos de 13.000) sólo constituía en 1900 el 3 por 100 del total de las Empresas industriales, mientras que los obreros que ocupaban representaban el 20 por 100 de la población obrera. Necesariamente en la grande industria es donde la concentración capitalista se manifiesta con más energía. En tanto que la producción de hierro y de acero se realizaba en 1860 en 542 establecimientos con 82.000 dólares de capital cada uno por término medio, empleando 65 obreros y fabricando por valor de 97.000 dólares de productos, en 1900 cuenta 668 establecimientos, menos

que en 1890, 1880 y 1870, y el capital medio de cada uno es de 858.000 dólares, diez veces mayor que hace cuarenta años, tres veces mayor que hace veinte años, con 333 obreros y 1.203.000 dólares de productos. De igual modo, en 1860, la filatura y el tejido del algodón ocupaban 1.901 establecimientos; en 1900 hay 1.055, más, es cierto, que en todos los Censos intermedios; pero el capital medio de cada uno ha pasado de 90.000 a 442.000 dólares; el número de obreros de 112 a 287, y el valor en productos de 106.000 a 321.000 dólares.

La concentración se verifica lo mismo en la media y en la pequeña industria. «Hace cuarenta años—dice Leroy-Beaulieu en su obra Los Estados Unidos en el siglo XX, de la cual están extractados los presentes apuntes—la fabricación de máquinas agrícolas pertenecía a la pequeña industria, aunque la célebre casa Mac-Cormick se remontó a tiempos atrás; hoy se ha convertido en una rama de la grande industria. En 1860 no había menos de 2.116 fábricas de máquinas agrícolas, pero no contaba cada una por término medio más que 6.500 dólares de capital, sólo ocupaba 8 obreros y no realizaba más que 9.800 dólares de productos; hoy sólo existen 715 establecimientos, pero su capital medio es de 220.000 dólares, ocupan 65 obreros y producen por valor de 141.000 dólares cada una. Las industrias del vidrio, del papel, del cuero, de la zapatería, de la sombrerería, de hilados y tejidos de lana, de la seda, de los tapices, de la conserva de carnes, de la cervicería y de los espirituosos, y en menor escala la del tabaco, son igualmente notables por la intensidad de su tendencia a la concentración.»

Las estadísticas no indican ciertamente que pequeña industria se halla próxima a desaparecer. Esta última, considerando como parte de ella a las Empresas que emplean menos de 20 personas, cuenta aún el 89 por 100 de los establecimientos de la Unión y ocupa por lo menos 1.800.000 trabajadores, ó sea casi la tercera parte de la población obrera industrial. Pero conviene notar, como lo hace Leroy-Beaulieu, que toda gran industria, al nacer, crea generalmente a su sombra pequeñas industrias accesorias, aunque no sea más que para la reparación de sus productos. Así, en la América del Norte, donde se reparan poco, cuéntanse 85 talleres de máquinas de escribir, 396 de máquinas de coser y 6.331 para reparación de bicicletas y triciclos.—Lux.

RECLAMACIÓN

Los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales Francisco Mora y Cipriano Rubio visitaron el jueves de la semana pasada al subsecretario del Ministerio de la Gobernación, por no serles posible ver, a consecuencia de estar ausente, al jefe de dicho departamento.

Dos asuntos trataron con el Sr. Latorre: uno, el proceder de las autoridades de Vigo en la huelga de aquellos tipógrafos, proceder a todas luces arbitrario y provocativo; y otro, el fin que se persigue por aquella autoridad militar de pretender que sufran castigo los compañeros Botana y Maceda por un delito que no han cometido: el de silbar a la Guardia Civil.

Los comisionados hicieron notar al jefe interino del citado Ministerio que para lograr dicho propósito se había hecho ir a la cárcel, cuando aquellos compañeros estaban presos, a un sargento y un cabo de dicho instituto con el objeto de que los conocieran y pudieran decir más tarde que eran ellos a los que habían visto en el lugar donde se verificó la silba. Además, dijeron al Sr. Latorre que a una corneta del referido cuerpo que se había negado a declarar contra Botana se le amenazó por un teniente con un revólver, y que habiéndose quejado a la superioridad el citado corneta del atropello de que fué víctima, la investigación de aquella dió por resultado sospechar que el corneta no está en sus cabales y enviarle al hospital para que se le observe durante seis meses.

Los comisionados agregaron que de consumarse la trama que se preparaba, esto es, condenar a Botana y Maceda, ó a uno de los dos, el Partido Socialista protestaría enérgicamente, calificando cual se merecen a los que cometieran acto tan irritante.

El subsecretario de Gobernación manifestó a los vocales obreros que encargaría al gobernador de Pontevedra fuese a Vigo a ver si podía solucionar la huelga, y respecto de las quejas dadas acerca de la Guardia Civil, que se informaría de lo que hubiera, llamando después a los comisionados para enterarles del resultado.

Todo socialista debe contribuir una vez siquiera a las suscripciones que abra el Partido.

CONGRESO SOCIALISTA DE JENA

Han asistido a él 308 delegados, entre los cuales figuraban 40 diputados.

Concurrieron además Ellenbogen (austriaco); Asquen (inglés); Mendel (holandés), y Johannn (polaco).

Presidió la sesión inaugural, en representación de los socialistas de Jena, el compañero Lieber, que dió la bienvenida a los delegados y anunció que en las próximas elecciones legislativas aquella ciudad estará representada en el Reichstag por un socialista.

Bebel respondió a ese discurso con otro elocuentísimo, del que hemos hecho mención en el penúltimo número de El Socialista.

Después fueron nombrados presidentes Singer y Lieber.

Las principales cuestiones tratadas en este Congreso han sido: la conducta del grupo socialista en el Reichstag, la reforma de la organización del Partido, las polémicas sostenidas por varios órganos del Partido, y que han revestido carácter personal, el 1.º de mayo, la propaganda antimilitarista y la huelga política.

Sobre la primera, que fué aprobada, se hicieron algunas críticas y se señalaron diversos puntos que deben ser tratadas por aquella.

Respecto de la segunda, se aprobó el proyecto presentado, después de revisarlo una Comisión é introducir en él algunas modificaciones.

Acercas de la tercera, se acordó respetar el derecho de crítica, pero no consentir las cuestiones personales, facultando al Comité Directivo para intervenir en el momento que se suscite alguna.

En cuanto al 1.º de mayo, que algunas organizaciones sindicales quisieran suprimir por considerar dicha demostración, unas perjudicial, y otras sin importancia para los intereses de la clase trabajadora, fué defendida calurosamente por Fischer, que señaló su gran alcance y criticó con dureza a los que la combatían, siendo aprobada la siguiente conclusión presentada por el mismo:

La fiesta del Primero de Mayo es una demostración acordada por los Congresos socialistas internacionales, encaminada a apoyar las reivindicaciones de clase y la lucha de clase del proletariado y la reivindicación de la paz universal, que todos los trabajadores organizados en colectividades políticas y económicas tienen por deber común celebrar. Como demostración de clase que es, combatenla la clase patronal y los Gobiernos burgueses; pero esa resistencia no puede constituir para la clase trabajadora una razón para abandonar el cumplimiento de demostrarse en dicho día. De acuerdo con los Congresos internacionales de París de 1889, de Bruselas de 1891, de Zurich de 1893, de Londres de 1896, de París de 1900 y de Amsterdam de 1901, la Democracia Socialista Alemana considera la cesación general del trabajo como la forma más digna de celebrar el 1.º de mayo. El Congreso, pues, impone el deber a los trabajadores y a las organizaciones obreras de agitarse en favor de la cesación general del trabajo el Primero de Mayo y de abandonar el trabajo en todas partes donde sea posible.

En lo que respecta a la propaganda antimilitarista, defendida por Carlos Liebknecht en el sentido de que debe hacerse por todos los medios, fué combatida por Bebel por considerarla nociva para el Partido a consecuencia de los perjuicios que ocasionaría a los propagandistas del mismo. A petición de Bebel retiró Liebknecht la primera parte de su proposición (que encerraba verdadera gravedad), votando la segunda el Congreso por mayoría.

La huelga política, muy discutida y defendida por Bebel en un notable discurso, que acordó el Congreso publicarlo íntegro y repartirlo, fué aprobada por 288 votos contra 10 y 2 abstenciones.

Además, el Congreso tomó, entre otras, las resoluciones siguientes:

Condenar enérgicamente las crueldades del absolutismo ruso y glorificar la revolución que se está operando en aquel país.

Censurar la conducta del cancliller Bulow por haber prohibido la conferencia de Jaurès en Berlín a favor de la paz y de la reconciliación francoalemana.

Censurar igualmente la conducta del Gobierno de Baden por haber impedido al italiano Tedeschini, al suizo Greutlisch y al austriaco Adler hacer uso de la palabra en una reunión pública de Constanza.

Considerar como la tarea más noble del proletariado socialista alemán condenar é impedir la guerra y hacer posible, principalmente con Francia, la solución de todos los conflictos por medio del arbitraje.

Protestar del encarecimiento de la carne, consecuencia de los derechos arancelarios impuestos para favorecer a los propietarios territoriales.

Y saludar con profunda satisfacción las declaraciones amigables y pacíficas hechas últimamente por los representantes de las organizaciones socialistas y sindicales de Inglaterra contestando a las excitaciones

patriotas de una parte de las clases directoras de un lado y de otro del mar del Norte; condenar categóricamente como infames y criminales las tentativas hechas para producir un conflicto entre los dos pueblos y empujar a la guerra a dos naciones que figuran a la cabeza de los pueblos civilizados, y manifestar que la Democracia Socialista Alemana está dispuesta a impedir esa guerra con todas las fuerzas de que dispone.

El Comité Directivo le formarán Singer y Bebel, como presidentes; Gerisch, tesoro, y secretarios los ciudadanos Auer, Ebert, Molkenbuhr y Pfannkuch.

El Congreso siguiente se verificará en Mannheim.

TRIUNFOS SOCIETARIOS

Sin necesidad de recurrir a la huelga ha obtenido una completa victoria la Sociedad de Albañiles «La Reforma», de Linares.

Reclamó a los patronos de dicho oficio la jornada de 8 horas desde octubre hasta marzo y de 9 horas desde abril a septiembre, y aquéllos han concedido dichas jornadas.

Este resultado, consecuencia de contar con Sociedad los compañeros del citado oficio, debe llevar a las filas de la misma a los albañiles que no están asociados.

Las mejoras se consolidan con la unión y con la unión también se conquistan nuevos beneficios.

Aunque pequeña, han logrado una nueva victoria los obreros panaderos de la antedicha población.

Al patrono Juan Molina le pidió la Sociedad que admitiera un obrero más en su casa, porque la labor que se realizaba en ella era excesiva para el personal que tenía.

Negóse el patrono a ello, y declarados en huelga los socios, los suplió con cuatro esquiroles de Bailén, diciendo que jamás admitiría en su casa a ninguno que perteneciera a la Sociedad; pero los nuevos operarios debieron serle tan útiles, que los despidió, y fué por los asociados para que ocupasen sus puestos, accediendo a la creación de una nueva plaza.

Felicitemos a los albañiles y a los panaderos por sus respectivos triunfos.

INGRESOS EN EL PARTIDO

La Agrupación Socialista de Vilafranca del Panadés (Barcelona) ha sido alta en el mismo.

Tenemos noticias de que en otros puntos se realizan trabajos para constituir colectividades de la misma índole.

CONTRAPRODUENTE

La crisis de trabajo, impidiendo a muchas Sociedades obreras mejorar las condiciones en que prestan sus servicios los individuos que pertenecen a ellas, hace que muchos de éstos se desalienten y abandonen las filas de las mismas.

Eso explica la baja que en el número de afiliados han tenido de poco tiempo a esta parte la mayoría de las Sociedades de resistencia.

En dichas Sociedades han quedado los firmes, los convencidos, los que saben que el régimen social presente con sus tremendos desniveles entre la producción y el consumo pone a aquéllas temporalmente en condiciones de estar tan sólo arma al brazo para defender todo lo posible las mejoras conquistadas, no para tomar la ofensiva y alcanzar con ella otros beneficios. Los que han desertado son aquellos que, no fijándose apenas en lo que les han dicho los propagandistas más conscientes acerca de la importancia y alcance de las Sociedades de resistencia, han concedido a éstas una importancia que no tienen. Sin parar mientes en que la organización corporativa ó de oficio que se limita a ejercer la acción puramente económica carece de fuerza para atenuar de modo importante los efectos de la crisis de trabajo, creían que en todas las circunstancias podría mejorar, ya los salarios, ya la jornada de labor ó las otras condiciones en que alquila sus fuerzas el proletario.

Este error, esta inconsciencia, abatiendo los bríos de muchos explotados, es lo que les ha hecho poner en duda los beneficios que aquéllas colectividades reportan y salirse de ellas.

Y un error ha ocasionado otro, pues error es, y no flojo, el que los obreros abandonen las Sociedades de resistencia.

Respecto a la bondad de éstas, nadie, con razones, puede negarla. Su sola existencia, que representa unión y fuerza en cierto grado, favorece a los trabajadores

que las constituyen. Ellas, no sólo educan, dan alguna instrucción y borran diferencias y cuestiones que antes había entre los obreros, haciendo surgir el espíritu de solidaridad en los mismos, sino que en las épocas en que el trabajo abunda ó está equilibrado con los brazos que le solicitan, proporcionan mejoras positivas. El hecho de que no puedan hacer frente á todas las circunstancias, no niega su positivo valor.

Aun en las épocas de crisis de trabajo, las Sociedades de resistencia benefician al obrero. Los patronos, que, como es natural, se aprovechan de dichas crisis, no explotan tanto al trabajador cuyo oficio está organizado como á aquel que pertenece á una profesión donde impera la disgregación y el desacuerdo. Los salarios y las horas de trabajo de un oficio que cuenta con Sociedad son mejores, lo mismo en épocas normales que en épocas de crisis, que los de un oficio que está desorganizado.

Por eso la yerran grandemente los obreros que perteneciendo á una Asociación de la índole dicha, la abandonan en época como la actual—de escasez de trabajo—porque no puede hacer lo que hacía cuando la labor abundaba ó era regular. Con efecto, esa Asociación no podrá hoy obtener para los suyos un alza en el salario ó una rebaja en las horas de trabajo; pero sí podrá impedir que los patronos empeoren las condiciones del oficio ó, cuando menos, que las empeoren en el grado por ellos pretendido. ¿Pasará eso si la Asociación se disuelve ó queda en cuadro? No. Entonces los explotadores, libres de todo freno, esto es, sin el obstáculo que representa para ellos la fuerza de los obreros organizados, impondrán las condiciones que les dé la gana, y que necesariamente han de ser durísimas para los trabajadores.

Más es. La desorganización de los obreros de uno ó más oficios daña á las Sociedades de los que se mantienen firmes. Los patronos saben ya que unas organizaciones ayudan á las otras en sus luchas, y al enterarse, por ejemplo, los de una localidad donde antes había cuatro Sociedades de resistencia que dos de ellas han desaparecido, sus bríos aumentan y, por lo mismo, se muestran más dispuestos á meterse con las dos que quedan para empeorar las condiciones en que trabajan sus individuos.

Todavía causa otro daño la deserción del campo societario de los desalentados por las crisis de trabajo. Como éstos tratan de justificar su torpe proceder, dicen á quien quiere oírlos que si han abandonado la Asociación es porque se han convencido de que con ella no adelantan nada, y este falso aserto, repetido entre los obreros que viven en la indiferencia y en la pasividad, los mantiene por más tiempo del que de otro modo estarían en actitud tan perjudicial para sus intereses y para los de toda su clase.

Es, pues, contraproducente por todos conceptos la conducta de los proletarios que abandonan las Sociedades de resistencia porque las crisis de trabajo impiden á aquéllas durante cierto tiempo obtener las ventajas que en circunstancias más favorables alcanzan. Lejos de disminuir con ella los malos efectos del paro forzoso que sufren, lo que hacen es agravarlos.

El camino contrario es el que deben seguir dichos trabajadores. Puesto que la escasez de labor agrava su estado, impónesele por ello una mayor unión, un espíritu más vivo de solidaridad para impedir que los males que dicha escasez origina revistan carácter muy agudo.

Reunidas esas condiciones, esto es, con una unión firmísima y una solidaridad inquebrantable, cabe llevar la organización de resistencia en tales trances al campo político y trabajar desde él con eficacia para atenuar los efectos de la paralización.

Jamás, por motivo alguno, deben abandonar los obreros las Sociedades de oficio, ya que ese abandono sólo favorece en todos sentidos á la clase explotadora.

Ecos de las elecciones legislativas.

En Saludes de Castroponce (León) los caciques embriagaron á muchos obreros para obtener de ellos sus votos. También echaron mano de los impedidos, á quienes recompensaron con un puñado de céntimos. La candidatura socialista reunió 14 votos. La Agrupación ha expulsado á Nicolás Martínez por haber votado la candidatura burguesa.

—En Zuzuar, á pesar de hallarse la mayoría de los obreros trabajando fuera de la localidad, ha tenido 14 votos la candidatura socialista.

—En Fuetecén han emitido sus sufragios á favor de la candidatura socialista 24 electores.

—En Fuenteliso, donde no hay todavía organización socialista, hubo 10 votos á favor del candidato del Partido presentado por aquel distrito.

—Las elecciones en Linares y su distri-

to han sido, como siempre, un puro chanchullo. Lo mismo monárquicos que republicanos han empleado el *pucherazo*. Con 300 ó 400 hombres cada uno de los dos bandos, han hecho aparecer en las urnas miles de votos, pues aquéllos votaban 10, 15 y hasta 20 veces. De los obreros que fueron á votar la candidatura socialista —unos 100—, sólo pudieron hacerlo 16, pues á los demás les habían usurpado el voto.

—En el distrito de Vich la corrupción electoral ha sido tremenda. A lo que ya dijimos en el número anterior, hemos de agregar que al candidato conservador Huefín le apoyaron los carlistas, algunos republicanos, los *representantes obreros* Fontanals y Blavia, de Barcelona, y toda la plana mayor, salvo contadas excepciones, de los anarquistas de Manlleu y de otros puntos. Por Rusiñol trabajaron elementos reaccionarios, catalanistas y clericales y el partido republicano. En San Hipólito se dió el caso de efectuarse la subasta de votos delante de la misma urna. En Roda obtuvo la candidatura socialista 40 votos.

—En Crevillente, aparte de los chanchullos usuales entre burgueses, se ha amenazado á los obreros de las fábricas con perder el trabajo si no votaban alguna de las candidaturas burguesas. La socialista ha sido votada por 20 obreros, aunque parte de esos votos no hayan aparecido en el escrutinio.

—En Peñas de San Pedro (Albacete), no obstante carecer nuestros correligionarios de interventores, de hallarse en la provincia de Ciudad Real muchos trabajando y de tener enfrente á todos los partidos burgueses, desde los carlistas hasta los republicanos, ha aparecido la candidatura socialista con 112 votos.

—Nada han tenido que envidiar á las más malas las elecciones de Játiva. Los dos candidatos burgueses, canalejista el uno y republicano el otro, han prometido el oro y el moro, empleando además toda suerte de procedimientos para lograr la mayoría de los sufragios. Los anarquistas, esos abstencionistas furibundos, han votado por los candidatos burgueses. Aunque no han aparecido más que 25 votos para la candidatura socialista, se calcula que se han emitido á su favor más de 50.

—En Tarragona se han dado 40 votos á la candidatura socialista.

—En Arévalo, donde las elecciones han sido una gran superchería, ha obtenido 8 votos el socialista Remigio Cabello.

—La compra-venta y el vino han sido los principales factores en las elecciones habidas en Segovia. Los cuadros que se han visto repugnaban. La candidatura socialista ha alcanzado 31 votos.

—En Logroño se han disputado el acta rabiamente republicanos y monárquicos. Todos los medios más ruines y rastros han empleado unos y otros para lograr el triunfo. Porque varios obreros empleados en la plaza de toros votaron la candidatura socialista, les han dado el cese los republicanos, poniendo en su lugar á los que votaron á favor de su candidato. Tal es el descrédito que los republicanos gozan aquí por su *buen* comportamiento, que más de 200 socios de su Círculo no han querido votar. Aunque la candidatura socialista obtuvo más de una treintena de sufragios, éstos se han evaporado.

¡Obreros! El "Diario Universal," no admite trabajadores asociados en su imprenta. El deber nos impone juzgarle muerto. No le compréis jamás.

LA HUELGA DE VIGO

Continúa la huelga de los tipógrafos de Vigo con la misma unión é igual entusiasmo que al principio.

En la semana antepasada ha sido puesto en libertad uno de los tipógrafos presos, contra el cual no aparece ningún cargo.

Sigue preso como presunto autor de la agresión á los tres *esquirols* el compañero Ramón Alvarez.

A más del socorro que les ha proporcionado la Federación Tipográfica, han recibido los huelguistas los donativos siguientes:

De la Sociedad «La Solidaria» de Barcelona, 50 pesetas.

De la de Torneros de Cilindros de Baracaldo, 10.

De las Artes gráficas de Oporto, 18.

De la de Constructores de calzado de Sitjes, 10.

De la de Carpinteros de Jaén, 10.

De la de Canteros de Pamplona, 5.

De la de Obreros en mosaicos y similares de Vizcaya, 10.

Las autoridades siguen dispensando una protección escandalosa á los patronos.

Pero ni eso les sirve.

LAS AUTORIDADES Y LAS LEYES OBRERAS

Habiendo admitido la Junta Provincial de Valencia el recurso de alzada presentado por los verdaderos vocales obreros de la Junta Local de Játiva, y reconocido el derecho que les asiste á ejercer dichos cargos, ni el gobernador ni el alcalde se allanan á cumplir lo resuelto por aquélla acudiendo á diversos pretextos.

El resultado es que no funciona la Junta Local, que es lo que desean los patronos para seguir trabajando, ó mejor dicho, para hacer trabajar á otros en condiciones que la ley no permite.

Aquellos compañeros se han dirigido en queja de esta irregularidad á los vocales obreros del Instituto, los cuales han presentado ya la correspondiente moción sobre dicho asunto.

LA CRISIS DE TRABAJO

Nos escriben de Peñarrubia:

En la carretera que se está construyendo desde este punto á Carratraca, el poco trabajo que se realiza se hace á destajo, y lo pagan tan mal, que después de trabajar los obreros 14 y hasta 16 horas, ganan, los que más, 4 ó 5 reales.

De los 300 obreros que hay aquí sin ocupación, trabajan unos 30.

El que en Peñarrubia y en otros pueblos de esta provincia se cometen dichos abusos se debe al caciquismo que aquí ejerce el canónigo don Francisco Morales, de quien dependen casi todos los Ayuntamientos.

Dicho canónigo influye de tal manera en el gobernador y en el ingeniero jefe de la citada carretera, que se hace lo que él quiere. El es quien ha ordenado á los alcaldes de estos pueblos que certifiquen que todos los trabajos se hacen por Administración, cuando la mayor parte de ellos se hacen por contrata. Esto puede aoreditarse con los contratos que obran en poder de algunos compañeros, y que éstos han aceptado por temor á morir de hambre si se negaban á ello.

De estos abusos se ha dado cuenta al ministro de Fomento por el Comité Nacional de nuestro Partido.

¿Se atreverá aquél á enmendar la plana al célebre canónigo, protegido y amparado por el Sr. Romero Robledo?

Mucho lo dudamos.

CONGRESO TIPOGRÁFICO

Según oportunamente anunciamos, se ha celebrado en Bilbao el X Congreso de la Federación Tipográfica.

Han tenido representación en él las siguientes colectividades:

Sociedad de Tipógrafos de Madrid, por José Fernández Zabala.

Sociedad de Impresores de Madrid, por Manuel Alonso.

Sociedad Tipográfica de Valladolid, por Remigio Cabello.

Sociedad de Tipógrafos, Impresores, Litógrafos y Encuadernadores de Santander, por Eduardo Rado.

Sociedades Tipográficas de Bilbao y Gijón, por Rufino Laiseca.

Sociedad Tipográfica de Valencia, por Francisco Sanchis.

Sociedad de Tipógrafos de Orense, por Adriano Arribas.

Sociedad de Tipógrafos de San Sebastián, por Roberto Lopelana.

Sociedad Tipográfica de Logroño, por Emilio Bergasa.

Sociedad Tipográfica de Vigo, por Isidoro Acevedo.

Sociedad de Tipógrafos de Zaragoza, por Arsenio Santamaría.

Sociedad Tipográfica de Burgos, por Eleuterio Osma.

Sociedad de Tipógrafos de Toledo, por A. Bolonio.

Comité Central de la Federación, por A. Bolonio y Lorenzo Muñoz.

Estos delegados han representado cerca de 3.000 adheridos.

Presidió todas las sesiones Remigio Cabello y fué vicepresidente Eduardo Rado, eligiéndose los secretarios en cada sesión.

El Congreso aprobó la conducta del Comité Central de la Federación y la de la delegación al Congreso de la Unión General de Trabajadores; reformó los Estatutos, poniéndolos en concordancia con lo que exigen las circunstancias y aconseja la experiencia; los delegados dieron cuenta del estado en que se hallan sus respectivas Secciones; acordaron expresar sus simpatías á los huelguistas de Vigo por la bravura con que luchan por mejorar su estado, á la vez que protestar contra las autoridades y patronos que con ellos cometen atropellos y arbitrariedades, y saludar en el Comité de la Unión General de Trabajadores á todos los obreros que luchan por su mejoramiento y su emancipación.

Durante la discusión no hubo el menor incidente desagradable, manteniéndose

siempre los debates con gran serenidad y dentro de la mayor corrección.

Organizado un té por la Sociedad Tipográfica de Bilbao en honor de los congresistas, á la vez que para celebrar el IX aniversario de la misma, fueron invitadas también á él las colectividades que constituyen la Federación de Sociedades Obreras de Vizcaya.

El acto, que se celebró en el café Iris, vióse muy concurrido por tipógrafos y por obreros de otros oficios, asistiendo varias compañeras.

Rufino Laiseca, presidente de la Tipográfica, inició los brindis, saludando á todos los reunidos.

Villarreal, en nombre de la Federación de Sociedades Obreras, demostró que las ventajas obtenidas por los obreros de Vizcaya débense á dicha Federación, condenando de paso á las entidades que se mueven á impulsos de los capitalistas.

Zabala se congratuló de la excelente organización con que cuentan los obreros bilbaínos y ensalzó á los obreros conscientes que han conseguido llevar nutrida representación directa al Municipio.

Rado saludó fraternalmente á los tipógrafos bilbaínos.

Después se leyó el informe del Jurado sobre los trabajos presentados al Concurso abierto por la Sociedad Tipográfica, y del cual resultan premiados uno del compañero Toribio Pascual y otro de A. Arribas.

La compañera Higinia Alvarez, de la Asociación Femenino-Socialista, saludó á los delegados del Congreso tipográfico y á todos los obreros reunidos.

Sanchis rindió un tributo de admiración á la obrera bilbaína; dijo que los obreros conscientes luchan en el campo económico y en el político para conseguir su emancipación, y terminó dando un viva á la Unión General de Trabajadores.

Bolonio manifestó que como en Bilbao no luchan los obreros en parte alguna de España y se lamentó de que todavía haya tipógrafos que no entren por la verdadera vía de la emancipación. Se congratuló de que los tipógrafos de Bilbao figuren entre los que mejor cumplen sus deberes federativos y brindó por todos los obreros.

El presidente puso término al acto con breves palabras.

Hubo orden perfecto y mucho entusiasmo.

Obrero: No traiciones nunca á tu hermano; no ocupes jamás el puesto que éste deje por exigir que su dignidad sea respetada, que se le remunere mejor ó que no se le haga trabajar mucho. La falta más grave que puede cometer un proletario es romper la solidaridad con los suyos.

PARA «EL SOCIALISTA» DIARIO

Han tomado acciones: C. Usobiega y V. Suárez, de Panzacola (Méjico), 30 (que donan); Agrupación Socialista, de San Sebastián, 9; Grupo Socialista de Albañiles y Similares, de Madrid, 100 (que dona); F. Laredo, de Guardo, 1; L. Barbajero, de Madrid, 2; J. Blanco, de Vitoria, 11 (de las que dona 2); A. Pérez, de Villanueva de Campeán, 5; J. Román, de Málaga, 1; Agrupación de Vigo, 7; T. Reoyo, de Barcelona, 5, y P. Román, de Elche, 50.

Además, han donado acciones: T. González, 5; C. Suena, de Villalpando, 1; Agrupación Socialista de Coruña, 5, y Socialistas españoles, de Dowlais, 80.

CORRESPONDENCIA

De Sopuerta.

De una carta que nos envía la Sociedad de Oficios Varios, y que no podemos insertar por su mucha extensión, hacemos el siguiente extracto:

«Se han quejado varios ácratas en el número 36 de *Tierra y Libertad* de que se les ha negado el local de las Sociedades obreras para dar conferencias sociológicas, y con tal motivo dicen unas cuantas tonterías.

«Lo que no dicen es quienes son los individuos más significados de ese grupito ácrata y los que hicieron la petición del local, y eso es lo que vamos á decir nosotros.

«Fidel Merino, terrible revolucionario, desempeñó el papel de espía en la huelga en que se reclamó el pago semanal, pues cuando los grupos pacíficos tomaban el camino de las minas «Catalina» ó «Safó», iba á avisar á los amos para que preparasen la fuerza. Maliciosos hubo que dijeron que por tales servicios le concedieron la plaza de administrador de las dos minas citadas. A este ácrata, que no cesa de tro-

nar contra la política, se le ha visto en las elecciones de agente de los burgueses.

Su compañero Ecequiel Fernández, cuando ocurrió la antedicha huelga, se encerró en su casa por temor a que le llevarán en su compañía los grupos de huelguistas.

Y estos ácratas, que detestan la organización alegando que no hace falta pagar cuotas de ninguna clase, quieren aprovecharse de locales que sostienen otros trabajadores para hacer propaganda de las ideas libertarias.

¡Serán cínicos!

RECLAMACIONES Y HUELGAS

En Valladolid.—Mantienen aún su huelga los carpinteros valisoletanos. La tozudez de los patronos en no aceptar sus justas y modestas reclamaciones no les quitan los bríos.

En Hervás.—Siguen igualmente las huelgas de los tejedores y los curtidores de este pueblo. Los patronos continúan tan soberbios y tan insolentes como cuando produjeron la lucha.

En Puerto de Santa Cruz (Coruña).—Se han declarado en huelga los canteros que trabajaban en el embarcadero de dicho puerto, porque los contratistas de las obras, Antonio Lueiro y Silvino Garrido, les hacían trabajar la corta jornada de 11 horas.

Los obreros en huelga reclaman de dichos contratistas, que al parecer son dos buenos sujetos, la jornada que trabajan los obreros en la Coruña: 9 horas.

Los canteros de Santa Cruz no estaban asociados, pero el día 24 del pasado fué una Comisión de la Sociedad de Canteros «El Trabajo» con el fin de asociarlos, lo cual lograron, facilitando esta labor la explotación de que eran víctimas por parte de los contratistas, los cuales no se contentaban con hacerlos trabajar una jornada larga, sino que a las horas de descanso solían mermarles 15 ó 20 minutos. Y no valía alegar razonamientos: el reloj de los contratistas era el mejor reloj, puesto que andaba... con el dedo.

Se considera seguro el triunfo de los huelguistas.

Aumentar el número de Agrupaciones Socialistas es ganar terreno a nuestros enemigos y adquirir fuerza para disminuir el número de atropellos que se cometen con la clase trabajadora.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—La Juventud Socialista ha acordado celebrar una velada con motivo del VII Congreso del Partido, que se verificará el día 11 del corriente, a las nueve de la noche, en el local social.

Esta velada tendrá carácter literario, musical y de propaganda, y su programa se anunciará oportunamente.

Oviedo.—La Agrupación Socialista ha acordado presentar candidatos en las próximas elecciones municipales en tres distritos. Dichos candidatos son: Angel Suárez, Antonio Sánchez y Manuel Vigil.

Santander.—La prensa diaria ha dado cuenta de la excursión de los socialistas bilbaínos a la capital de la montaña. Los correligionarios de Santander fueron a recibirlos con banderas.

Se celebró un mitin, que presidió el compañero Torralva Beci. La concurrencia al acto fué extraordinaria.

Hicieron uso de la palabra Armentia y Solinís, de Bilbao, y García y Perezagua, de Santander. Estos compañeros expusieron las ideas socialistas y atacaron a los políticos burgueses y a la clase explotadora, acusándola de ser la causante de la atonía general que tiene postrado al pueblo productor y encumbrados a los caciques. Todos oyeron muchos aplausos.

También hizo uso de la palabra la compañera Virginia González, que fué muy aplaudida, así como todas las compañeras del grupo feminista que fueron de Bilbao.

Terminado el mitin, los socialistas bilbaínos, acompañados de los de Santander, visitaron la Exposición y realizaron una jira al Sardinero.

Alcoy.—Merced a los constantes trabajos de los socialistas de este punto, hace logrado convencer a los pintores para que se constituyan en Sociedad de resistencia.

En la primera reunión celebrada por los compañeros de dicho oficio se han alistado en número bastante para formar aquélla.

Tolosa.—La Sociedad de Oficios varios ha expulsado a Mariano Gutiérrez, tesoroero que ha sido de los fondos de la huelga

mantenida en casa del patrono Yarza, por no haberse presentado a rendir cuentas, no obstante llamársele para ello varias veces.

El mismo acuerdo ha tomado con Julián Pérez, Manuel Arana y José Gracia por haber hecho traición en la citada huelga. Pérez y Gracia llevan certificados de la Sociedad, que se les extendió para que salieran de Tolosa.

(Se ruega a los periódicos obreros que reproduzcan esta noticia.)

Peñas de San Pedro (Albacete).—En breve ingresará en el Partido la Agrupación Socialista aquí constituida.

Correligionarios del citado pueblo hacen trabajos para formar colectividades de la misma índole en los pueblos inmediatos.

Santander.—La Sociedad de Impresores, Litógrafos y Encuadernadores ha enviado 10 pesetas a los tipógrafos huelguistas de Vigo.

EXTERIOR

CUBA.—En San Cristóbal han celebrado un mitin los escogedores de tabaco en rama. La concurrencia fué numerosísima. Presidió el compañero Manuel Cendoya é hicieron uso de la palabra buen número de individuos. Del resumen hecho por el presidente tomamos el siguiente párrafo:

«Viviendo como vivimos en una República democrática con «todos y para todos», aún no tenemos, dijo, una ley de accidentes del trabajo, no obstante ocurrir á diario desgracias irreparables que llenan de luto y de dolor inmenso infinidad de hogares de desvalidos hijos del trabajo. Esa ley—continuó diciendo Cendoya—existe ya desde hace muchos años en Inglaterra, Alemania, Italia y España, donde todavía impera el régimen monárquico, lo cual prueba que para los trabajadores una y otra forma son indubitablemente iguales, porque ambas son mantenedoras de la esclavitud del salario y la explotación infame de los menos contra los más. Que los explotados deben dejar solos á los políticos de oficio, y que si política quieren hacer, deben hacerla de clase procediendo á formar el Partido Socialista Obrero, único que en todas partes está frente á frente del sistema capitalista que absorbe todas nuestras fuerzas, todas nuestras energías.»

ALEMANIA.—El resultado de las elecciones del Landtag de Sajonia ha sido favorable á los socialistas, que seguramente tendrán en él una importante mayoría.

—En las elecciones del Landtag de Schwarzburgo-Rudolstadt han ganado 8 puestos los socialistas, resultando con mayor número de votos que en las elecciones anteriores.

—A consecuencia de persistentes gestiones de parte de la Asociación de Obreros constructores de caminos de hierro de Baviera cerca del ministro, éste ha declarado que á partir del presente mes la jornada de trabajo será de 9 horas.

HOLANDA.—Se han celebrado en las principales poblaciones de este país manifestaciones numerosas en favor del sufragio universal.

SUECIA.—El lock-out de los obreros metalurgistas continúa. Los obreros no han aceptado las condiciones que los patronos les han propuesto. El número de huelguistas forzados, que luchan desde hace tres meses, asciende á 17.000.

AUSTRIA.—Se ha celebrado en Budapest un Congreso electoral del Partido Socialista Húngaro para tratar única y exclusivamente del sufragio universal. Han tomado parte en él 425 delegados en representación de 246 organizaciones, pertenecientes á Budapest y á 150 poblaciones más. El acuerdo tomado, después de un vivo debate, fué acudir á la huelga general para recabar aquel derecho.

INGLATERRA.—El número de delegados al Congreso de las Asociaciones obreras se ha elevado á 458, representando 214 Trades-Unions, en las que figuran 1.561.000 miembros. Los constructores mecánicos de Durham, que hasta ahora se habían separado del movimiento de aquéllas, se han unido á él este año, precisamente cuando se ha marcado más el carácter político del mismo.

POLONIA RUSA.—El Tribunal de Varsovia acaba de condenar á muerte al revolucionario Martín Kasprzak, adherido al Partido Demócrata Socialista de Polonia y ex miembro del Reichstag alemán. Tenía 48 años y militaba desde los 20, primero en las filas socialistas de Alemania, después en las de Rusia. Había estado preso muchas veces. El 27 de abril de 1904 fué sorprendido por la policía cuando estaba trabajando, con otros camaradas, en la tipografía del Partido polaco. Para dar tiempo de huir á sus compañeros, hizo uso de las armas, poniendo á cuatro polizontes fuera de combate. Sujetado por los otros, fué preso con el compañero Gurtzman, al cual se le condenó á 15 años de trabajos forzados.

La defensa de Kasprzak y sus compañeros, hecha por el abogado Stahl, fué ver-

daderamente digna de un defensor del Socialismo; pero no causó ningún efecto en sus jueces. Kasprzak escuchó con una calma estoica la lectura de la sentencia: durante mucho tiempo había puesto su vida en peligro. Sólo se convenció cuando el segundo de sus abogados quiso refutar una frase pronunciada por el Jurado, que había dicho que Kasprzak no era digno de ser demócrata socialista. Entonces, mudo por la emoción, fijó su mirada en el Jurado y levantó varias veces los brazos mostrándole los puños en señal de amenaza.

El recurso de casación, interpuesto por el abogado, no fué admitido. A fin de no dar tiempo á los compañeros de Alemania para solicitar de su Gobierno que impidiera el asesinato de uno de sus patriotas, las autoridades de Varsovia hicieron cumplir la sentencia, sin conceder al condenado el consuelo de ver á su joven esposa y á su hijo. Solamente el sacerdote y sus verdugos han sido testigos de su sacrificio. El primero de ellos es el que ha proporcionado detalles de su muerte.

Kasprzak, agotado por 18 meses de prisión, recobró todo su coraje revolucionario ante la horca, lanzando el grito de ¡Viva la Revolución! al meter su cabeza en el lazo corredizo.

Trabajador! No es tu partido el que se preocupa de los intereses de la burguesía, sino el que cuida de los tuyos, de los de tu clase; no es tu partido el que quiere mantener el actual régimen social ó modificar únicamente su forma, sino el que lucha por su total desaparición y por el advenimiento de otro en que todo ser humano tenga medios suficientes para vivir.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Córdoba.—J. D.—Recibidas 0,20 pesetas de su cuenta de folletos.

Laguna de Negritos.—S. C.—Idem 1 septiembre.

Libos (Francia).—P. A.—Idem 1,75 diciembre.

Miranda.—A. S.—Idem por conducto de I. 20 paquetes 1024 y medio del 1025.

Sitjes.—A. S.—Idem 57; 28,50 paquetes 1016, 7,50 para C. N., 3 de la S. de P. marzo 1906, 9 para REVISTA y 9 para lo indicado en otro lugar.

Campdevánol.—A. E.—Idem 3: 1 de R. E. enero 1906, 1 de A. E. febrero 1906, 0,70 de 2 «Ley de Accidentes» y 2 «No traiciones hermanos», 0,20 para REVISTA (por folletos) y á su favor 0,10.

Badalona.—R. M.—Idem 1 septiembre.

Ribadavia.—S. de A.—Idem 2 marzo 1906.

Estepa.—J. A.—Idem 5 paquetes 1023.

Ferrol.—A. R.—Idem 5 paquetes 998.

San Juan de Vilasar.—P. C.—Idem 51: 1 marzo 1906, 6 para REVISTA, 10 paquetes de J. F. 1006 y 34 para lo indicado en otro lugar.

San Ginés de Vilasar.—J. T.—Idem 7 junio 1905.

Cabrils.—A. S.—Idem 24: 4 junio 1906 y 4 de P. M. A., 4 de R. P., 4 de P. C., 4 de S. C. y 4 de A. C. noviembre 1905.

Arcentales.—A. G.—Idem 10 paquetes 1043.

Málaga.—A. S.—Idem 109: 40,50 paquetes 1001 y 3 paquetes y medio del 1002, 10 de la U. F. julio 1906, 5 de E. S. febrero 1906, 35 para REVISTA de A. G. V., 18 para el C. N. y 0,50 para obreros rusos.

Mambla de Oris.—V. R.—Idem 34 que con 0,50 á su favor, suman 34,50: 16,50 (con 0,20 que enviará) paquetes 1015, 1,50 para REVISTA y 16,50 para lo indicado en otro lugar.

Ripoll.—A. G.—Idem 4 paquetes 1015.

Torelló.—J. S.—Idem 9,50 paquetes 1020.

Huelva.—J. O.—Idem 2,25 noviembre.

Reus.—M. C.—Idem 3 paquetes 1020.

Chantada.—S. de T.—Idem 6 marzo 1906.

Medina de Rioseco.—E. P.—Idem 15: 5 paquetes 1021, 8 para el C. N. 1,50 para 1 «Principios» y 0,50 á su favor.

Villanueva de Arosa.—M. R. A.—Idem 1 diciembre.

Almoguera.—R. A. R.—Idem 4 diciembre.

Castellón.—V. C.—Idem 29,75 de 34 suscripciones.

Gandia.—Idem 3 por conducto de EL MUNDO OBRERO (número 225); 1 de S. O. M., 1 de V. M. y 1 de P. O. del P. hasta noviembre.

Avilés.—A. S.—Idem 3,60 por conducto de LA AURORA (número 277) paquetes 870.

Avilés.—L. Z.—Idem 1 id. septiembre.

Villanueva de Carmenes.—S. O.—Idem 1,50 idem del resto de su cuenta.

Trubia.—A. S.—Idem 17,90 idem (id.): 14,15 (con 0,70 que enviará) paquetes 973 y 3,75 para lo indicado en otro lugar.

Trubia.—A. S.—Idem 9,30 por conducto de LA AURORA, y no publicado por ésta, paquetes 976.

La Nueva.—I. Z.—Idem 5 por conducto de LA AURORA (núm. 303) para lo indicado en otro lugar.

Cantaracillo.—S. L.—Idem 0,30 de 1 «Ley de Accidentes».

Porcuna.—A. S.—Idem 4 paquetes 1021.

Coruña.—E. F.—Idem 12, que con 10 recibidas antes, suman 22: 19 de su cuenta de paquetes, 2,75 de 1 «Materialismo», 2 «Las Sociedades», 1 «Programa S. del Campo», 3 «El S. es el nuevo evangelio», 6 «Ley de Accidentes» y 0,25 á su favor.

Cerdedo.—S. de A.—Idem 3 febrero 1906.

Arrigorriaga.—S. H.—Idem 15 paquetes 945.

Pozaldez.—S. O. A.—Idem 2,30: 2 noviembre y 0,30 1 «Ley de Accidentes».

Cañete la Real.—S. O.—Idem 4 (que con 0,17 que enviará) abona paquetes 1014.

Pozuelo del Páramo.—S. O.—Idem 2,20 de 1 «Historia», 1 «Ley de Accidentes» y 1 «Municipal».

Verdenosa.—S. O.—Idem 2 septiembre.

Bilbao.—LA LUCHA.—Dad por recibidas 8 pesetas de J. D., de Sitjes; 1 de J. C., de Vilasar, 3 de A. R. M., 16,70 de B. L., y aumentad 5 ejemplares el paquete y 2 de J. R. I., de ésta; 1 de J. S., de Mambla de Oris y 3,75 de la A. S., de Trubia.

Palma de Mallorca.—EL OBRERO BALEAR.—Idem 1 de S. de A., de Sitjes.

Santander.—LA VOZ.—Idem 1 de J. C., de Vilasar.

Alicante.—EL MUNDO OBRERO.—Idem 1 de J. C., de Vilasar; 2 de A. S., de Mambla de Oris, y 5 de I. Z., de La Nueva.

Barcelona.—LA LUCHA SOCIAL.—Idem 1,45 de B. L., de ésta.

Importan paquetes y suscripciones.... 339,50

Idem folletos..... 1,95

REUNIONES

Sociedad de Carpinteros de taller.

Esta Sociedad celebrará una reunión de propaganda el 8 de octubre, á las nueve de la mañana, en el Teatro de Barbieri (Primavera, 7).

Juventud Socialista de Sopuerta.

El 7 del que rige celebrará asamblea ordinaria esta Juventud, debiendo tratar en ella asuntos de mucho interés.

Se recomienda la puntual asistencia.

LIBROS Y FOLLETOS

Manifiesto comunista, por Marx y Engels, 20 céntimos.

Colectivismo y revolución, por J. Guesde, 20 céntimos.

El derecho á la pereza, por Pablo Lafargue, 20 céntimos.

Observaciones sobre la aplicación de la Ley de Sufragio Universal para los interventores y electores socialistas, 10 céntimos.

El Capital, por C. Marx, 3 pesetas.

Principios socialistas, por G. Deville, 1,50 pesetas.

Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-semblanza), por Fidel, 50 céntimos.

Historia del Socialismo obrero español, por Francisco Mora, 1,50 pesetas.

Democracia socialista y Anarquismo, por León Troclet, 25 céntimos.

Ley de Sufragio, 30 céntimos.

Legislación del trabajo, por R. Oyuelos, 30 céntimos.

Las Sociedades de resistencia, por P. Iglesias, 15 céntimos.

La justicia del Socialismo, por M. de Aquino, 10 céntimos.

Breves estudios biográficos, por el mismo, 50 céntimos.

El Materialismo económico de Marx, por Julio Guesde, 20 céntimos.

Canconero Socialista (I), recopilación de J. F., 45 céntimos.

Canconero Socialista (II), del mismo, 45 céntimos.

Discurso sobre el libre cambio, de Marx, 30 céntimos.

El retorno (comedia), por P. Grundman, 25 céntimos.

El pito (comedia), por N. N., 25 céntimos.

La hija del fiscal (comedia), por N. Kegel, 25 céntimos.

Nuevos parias (drama), por P. Geut, 25 céntimos.

Bases económicas del Derecho, por A. Loria, 75 céntimos.

Socialismo y ciencia positiva, por E. Ferri, 75 céntimos.

El Socialismo, por J. B. Busto, 30 céntimos.

El programa socialista del campo, por el mismo, 30 céntimos.

Huelga general y revolución, por J. Jaurés, 15 céntimos.

El despertar del Partido Obrero en Inglaterra, por P. Mantoux, 30 céntimos.

Décimas socialistas, por J. Gualberto Pelliza, 5 céntimos.

La táctica revolucionaria.—Fuerza y violencia, por J. Plekhanoff, 5 céntimos.

¡No traiciones, hermano! por Un campesino, 5 céntimos.

El Socialismo es el Evangelio, por E. Zola, 5 céntimos.

Los deberes del soldado, por L. Tolstoy, 5 céntimos.

Por quién se debe votar, 5 céntimos.

GRABADOS

Album revolucionario. Contiene en hojas sueltas una portada y los retratos de Marx, Engels, Owen, Saint-Simón, Liebknecht, Becker y Bebel. La colección, 80 céntimos.

ADVERTENCIAS

Recomendamos con mucho interés á los corresponsales que se hallen atrasados en el pago de paquetes, se pongan al corriente á la mayor brevedad. De no hacerlo, nos veremos obligados á suspenderles el envío de periódicos.

Toda la correspondencia de administración deberá dirigirse á nombre de Felipe Peña Cruz, Espíritu Santo, 18, segundo izquierda.